

黄河石林：大漠中的自然奇观

钱国志



提到石林，大多数人会立刻想到云南省境内的石林。今天我要说的却是位于中国大西北浩瀚大漠中的黄河石林。这些黄褐色的石林与黄河、沙漠、戈壁、绿洲、农庄等多种资源天然、有机、巧妙地组合在一起，形成了大西北苍凉中的一幅山水相依、动静结合、刚柔相济、规模宏大、气势磅礴的生态画卷，世界罕见、国内独有，堪称中华自然奇观。

黄河石林位于甘肃省白银市景泰县东南部，黄土高原和腾格里沙漠过渡带上，紧傍黄河岸边。我们坐着景区的专车，驶过惊险的22道拐，再坐上景区特有的毛驴车队，方才进入景区。

走进景区，映入眼帘的到处是黄褐色的石山、石柱、石门、石堆、石笋。站在高处俯瞰，整个石林景区像是一堆黄泥雕成的硕大盆景，凹凸不平、高低有致地罗列在西北的大地上，色彩明快而浑然一体，各种黄褐深浅不一，涂染在石林之中，形成了惊心动魄、叹为观止甚至有些令人窒息的视觉盛宴！这些石林生态景观，生成于距今400万年前的第三纪末和第四世纪初的地质时代，由于地壳运动、风化、雨蚀等地质作用，形成了以黄褐砂砾岩为主，造型千姿百态的石林地貌奇观。

坐着驴车悠悠前行，但见陡崖凌空，景象万千，峰回路转，步移景变。仿佛天地间正有一个技法精湛的生态魔术师，在我们眼前不断地变换着石林景观，让人一路惊喜，一路惊叹。那些石柱、石笋、石山、石门崔嵬挺立，基本都在80-100米，最高可达200多米，是名副其实的擎天柱、黄金梁。个个造型出乎想象，天造地设，鬼斧神工，犹如中外雕塑大师的梦幻杰作。平坦处，石林如锯，剑刺苍穹；峡谷处，蜿蜒曲折，如蛇明灭。各呈天姿，各展其采。正恍若置身童话世界或仙境之时，定睛细瞧，那一丛丛奔赴而来的石林，却又



转眼间变成了千军万马，刀枪如麦穗，剑戟似流星，呐喊着，鼓噪着，冲杀过来，操吴戈兮被犀甲，车错毂兮短兵接。旌蔽日兮敌若云，矢交坠兮士争先。真是令人热血沸腾，胸膛贲张。

同行的甘肃旅友边走边如数家珍般地介绍着黄河石林，二十二道弯、观景台、豹子沟、龙湾古水车、饮马沟大峡谷、蟠龙谷、神龙谷、清凉寺一个个景点在他的叙述中，逐渐成为我们眼中的实景。深邃险峻的豹子沟遍布碎石、洞穴、峡谷，不计年月的狂风侵蚀、暴雨冲刷，使这里的石林黄土流失，沙砾裸露，沟壑纵横，石柱林立，千姿百态，雄浑壮观。饮马沟大峡谷，相传成吉思汗在此饮马而得名，全长4.5公里，是黄河石林的核心景区。沟谷自西向东，峡谷蜿蜒，峰林耸立，绝壁凌空，气势磅礴。既像一道古朴沧桑的化石长廊，又如一部展开待读的自然生态书卷。下游砂砾岩被侵蚀成相对高度接近200米、而宽不足100米的峡谷，谷岩峭壁发育了岩柱、峰丛、峰林、孤峰等地貌，诸多景点，形神兼备，恍然如生。神龙谷，因沟谷内蜿蜒曲折的沟壑犹如一条神龙盘卧于此而得名。地势与地貌奇字当头，沟深1.8公里，最窄处不足一米，仅可容单人通过。沟内迂回曲折，山石奇趣丛生，令人惊叹于大自然的鬼斧神工！

居高声自远，非是藉秋风。黄河石林以奇、雄、险、古、野、幽的特



点，成为西部影视片、科幻片的外景拍摄基地。曾在此拍摄的《天下粮仓》《武林志》《汉武大帝》《西部热土》《汗血宝马》《惊天传奇》《大敦煌》《神话》《雪花那个飘》《黄河浪》《神话》《美丽的大脚》《秦基伟血战临泽》等影视剧的播出，更使黄河石林名扬天下。2018年，黄河石林景区登上《纽约时报》发布的2018全球必去的52个目的地榜单；2020年，黄河石林景区被评为2020新甘肃十大最治愈景区。



古树 (外二首)

孟石代

有一个身影
 打我记事起
 站在那里从未远离
 经历过的风和雨
 雷和电
 阳光和寒霜
 不知该用什么来计量
 我问过祖辈
 她的生命来自哪位先哲
 爷爷的爷爷，祖辈的祖辈
 同声回答
 她比我的年龄大
 炎炎七月，流年似火
 站在密如笼盖的古树下
 每一片闪光的叶子
 犹如一段发亮的时光
 一片、两片、三片
 岁月就在枝头堆积
 堆积成一种伟岸
 村子变了，生死轮回依旧
 唯有古树依旧在那里等着
 曾经的过往

古井

轱辘已破败
 苔藓几近干枯
 波光粼粼，月色浓
 已成美好的梦境
 我捧起一抔黄土想找到温润
 却捧着一掬干燥与荒凉
 那股清凉的甘泉啊
 你流向了哪里？
 是不是被四处谋生的乡亲
 装在保温杯带走了
 从此
 故乡的月暗淡了
 异乡的夜灿烂了
 泡在异乡的繁华
 心牵故乡的没落
 枯井成了娘眼窝
 苔藓上的露珠宛如一滴清凉的泪花

村道

那条坑坑洼洼的土路
 浸透了岁月的凄风苦雨
 饱含时光的寒霜冰雪
 如今，勤劳的乡亲
 用油光锃亮的泥沙
 尘封了记忆
 村道在艳阳下华丽转身
 脚踩平坦，心底却渐渐虚弱
 步履被岁月风化得松软虚幻
 脚底的坚定
 不知何时变得那么轻灵
 那么虚无缥缈
 荒草埋没了往昔的印记
 思念却在骨子里疯长
 追忆来路的轨迹
 路旁挺拔的雪松
 告诉我往事如风，温情早已不存
 穿鞋的脚底依然触摸到了冰冷

印象

张家界大峡谷位于慈利县三官寺乡，是一个美丽的地方，峡谷里植被繁茂，空气清新，凉爽舒适，景色优美，是度假休闲的好地方。

大峡谷的天气是多变的，尤其是春夏，经常下雨。雨天对于很多旅游景点和游客来说并不是一件好事，但是对于张家界则不同。雨中的大峡谷，有着独特的美丽和神秘，山间的雾气升腾成团团云雾，群山在雨幕的映衬下愈发巍峨，美丽的景色绘制成一副山水墨画，充满了朦胧和诗意。

雨水是充满活力的，大峡谷的活力被雨水点燃，雨滴轻轻拍打着地面，发出轻柔的滴答声，仿佛在演奏一首自然的交响曲。雨滴轻轻拍打着

河流，溪水在山谷中流淌，泛起层层涟漪，随着溪水奔腾，向着远处扩散。雨滴轻轻拍打着岩石、植被、树木，绿叶更显青翠，花儿更加娇艳，显示出生机勃勃的画面，在雨水中越发鲜活。雨滴轻轻拍打着悬崖，雨水从悬崖上流淌下来，形成了一道道小瀑布，让整个峡谷充满了水的活力。雨滴轻轻拍打着玻璃桥，行走在玻璃桥上，仿佛置身于云端之上，让人既惊又喜。

雨中的张家界大峡谷，多了几分湿滑和泥泞，多了几分神秘和壮丽，也多了几分闲遐与淡然。可以在雨中漫步，任由雨水拍打在脸颊，嗅着泥土的气息，感受到大自然的亲近和包

雨中的张家界大峡谷

钟自元

容。可以欣赏雨水在湖面上的涟漪，看它如何在岩石的表面汇聚成小溪，流淌下去，打造出独特的风景。还可以在大峡谷体验有趣的运动，如在雨中乘坐玻璃滑梯，感受速度和刺激。或者在雨中乘坐游船，欣赏两岸的美景。亦或尝试在雨中蹦极，挑战自己的胆识。雨后的大峡谷，总是充满着独特的魅力。

在夏日的雨中游张家界大峡谷，你会有一种独特的感悟雨水带给大地生命，也带给你平静和宁静；你会感到自然的伟大和生命的奇迹，也会更加珍惜这个世界的多样性和美丽。这是一种无法用言语表达的体验，只有亲身感受过的人才能真正理解。